

担当新使命 走好新征程 ——聚焦市第五次党代会

党代会报告这些话语，催人奋进！

市委将旗帜鲜明立起“三种导向”

加快建设全省全方位推进高质量发展先行区，需要把干部作为一种特殊的人才资源来选拔、培养、使用、保护。市委将旗帜鲜明立起“三种导向”：

树立知事识人导向，在重大考验和重点工作中知事识人，从“具体人”的“具体事”中评判干部、识别干部、考验干部、使用干部。要唯事实说话、唯实绩说话、唯贡献说话，决不能以阅历、经历、履历向组织讨价还价！

树立实干实绩导向，把讲真话、讲实话、干实事、求实效作为衡量干部党性的重要标准，大力实施“百名干部破百题”行动，建立与之相配套的考核用人机制，引导干部始终保持热火朝天的创业氛围、点燃挑灯夜战的创业之光、踏出披荆斩棘的创业之路，让能干者、实干者更有动力，让平庸者、观望者没有市场，坚决反对形式主义，坚决叫停“过度留痕”，坚决防止“责任甩锅”。

树立严管厚爱导向，加强干部正向激励，纪检监察机关要进一步完善合理容错纠错机制，探索破除容错免责“操作性困局”，让组织为干部撑腰、让组织为干部作主、让组织为干部负责，使担当作为的干部不背过、不背责、不揪心！

市委动员全市广大党员干部

以最大底气、最强志气、最硬骨气迎难而上、应对挑战，信念坚定、对党忠诚，注重实际、实事求是，勇于担当、善于作为，坚持原则、敢于斗争，严守规矩、不逾底线，勤学苦练、增强本领，绝不辜负党和人民的期望和重托，让蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气不断释放！

市委号召全市各级各部门和社会各界

全市一盘棋、上下一条心，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，同心同德、同心同向，最大限度凝聚起共同奋斗的磅礴力量，形成九牛爬坡、个个出力的生动局面！

这五年

市第四次党代会以来的五年，是经受诸多考验、战胜重重困难的五年，是前进步伐铿锵、发展成果丰硕的五年。

这五年，我们致力转型发展不动摇，产业结构不断优化。晋中在适应新一轮产业变革的大潮中扬帆起航！

这五年，我们致力改革创新不停步，发展活力竞相迸发。全市广大干部群众改革创新热情高涨，为全市高质量发展提供了不竭动力！

这五年，我们致力生态治理不手软，环境质量明显改善。“绿水青山就是金山银山”的发展理念在晋中大地上生根开花！

这五年，我们致力民生保障不懈怠，社会事业全面进步。满足人民对美好生活的向往和追求，我们矢志不渝！

这五年，我们致力管党治党不松劲，政治生态持续向好。党和人民群众的血肉联系更加紧密！

宝贵经验 深刻启迪

——必须用好习近平新时代中国特色社会主义思想这一“**金钥匙**”。

——必须高扬转型发展这一“**主旋律**”。

——必须激发改革创新这一“**关键招**”。

——必须立起担当干事这一“**风向标**”。

——必须弘扬密切联系群众这一“**传家宝**”。

——必须强化全面从严治党这一“**保障力**”。

“赶考之心” “赶考之志” “赶考之行”

在看到成绩、总结经验的同时，我们也要十分清醒地认识到工作中存在的问题：“一煤独大”“一业独大”的产业结构尚未根本扭转。创新驱动战略支撑还不够有力。生态环保压力持续加大。区域协调发展不平衡。干部思想观念跟不上时代发展要求。

我们绝不能躺在过去的功劳簿上沾沾自喜、裹足不前，也不能因惧怕前进道路上的问题而萎靡不振、消极观望，必须始终保持清醒头脑和坚强定力，以无悔的“赶考之心”、无尽的“赶考之志”、无怨的“赶考之行”，在方向上不摇摆、在战略上不折腾、在短板上不回避、在接手上“不掉棒”，一张蓝图绘到底，一个声音喊到底，久久为功奏响全方位推进高质量发展的时代乐章！

光荣使命

使命就是：**加快建设全省全方位推进高质量发展先行区。**

完成这一光荣使命，未来五年全市工作的指导思想是：**高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、四中、五中全会精神，坚持以习近平新时**

代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧抓住中部地区高质量发展重大机遇，用好国家赋予我省转型综改、能源革命综合改革和晋中国家农高区建设“金字

招牌”，聚焦“六个一”先行目标，发挥“六大优势”，大力实施“1221”战略举措，锐意进取、开拓创新，抢先发力、扬优成势，加快建设全省全方位推进高质量发展先行区，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家晋中篇章。

必须实现“六 个 一”先行目标

完成这一光荣使命，未来五年必须实现“六个一”先行目标：

- “一个引领”，以干部思想解放和科技人才引领全方位推进高质量发展，在科教人才创新资源转化上先行；
- “一个高于”，主要经济指标增速高于全省平均水平，在打造极具影响力的市域经济实力上先行；
- “一个转变”，由资源依赖型经济模式向现代科技支撑多元化经济结构转变，在优化经济结构战略调整上先行；
- “一个前移”，城市综合竞争力在全国地级市位次前移，在物质文明与精神文明协调发展上先行；
- “一个提升”，人民群众生活质量稳步提升，统筹推进东山和平川协调发展、城市和乡村融合发展，在打造共同富裕高品质生活上先行；
- “一个领先”，党的建设整体水平保持全省领先，在以党建为引领的市域社会治理能力保障上先行。

必须充分发挥“六大优势”

完成这一光荣使命，必须与最优者对标、与最强者比拼、与最快者赛跑，充分发挥“六大优势”：

- 一是进一步发挥科教人才集聚的独特优势。**大力实施科教兴市、人才强市战略，依托山西大学城、晋中职教港，加快建设全省创新高地和人才高地，让一项项科技首创变成满园春色。
- 二是进一步发挥农业农村改革的平台优势。**加快建设晋中国家农高区，引领全市农业农村改革创新，全面推进乡村振兴，在加快农业农村现代化上迈出更加坚实步伐。
- 三是进一步发挥转型综改先行先试的政策优势。**做大做强综改区晋中开发区，引领全市域产业转型发展，深化能源革命综合改革，构建绿色低碳循环发展经济体系，在转型发展蹚新路上取得实质性进步。
- 四是进一步发挥毗邻省会、先进要素集聚的区位优势。**深度融入太原都市区，主动融入京津冀和环渤海经济区，与黄河流域生态保护和高质量发展有效联动，抢抓中央新时代推动中部地区高质量发展的战略机遇，形成东融、南承、西连、北拓的开放格局，不断提高对内对外开放水平。
- 五是进一步发挥晋商文化与自然地理文化贯通融合的文旅优势。**推动文化旅游深度融合，加快建设国家全域旅游示范区，让厚重的文化底蕴成为文旅产业发展更加亮丽的底色。
- 六是进一步发挥宝贵的精神财富优势。**传承红色基因、赓续红色血脉，用艰苦奋斗、自力更生、不怕牺牲、无私奉献和诚实守信、开拓进取的精神力量激励干部担当作为，努力营造风清气正的政治生态。

必须实施“1221”战略举措

完成这一光荣使命，必须实施一谷驱动、两区牵引、两翼腾飞、一力保障“1221”战略举措：

——最重要的是要激活“一谷”这个“动力源”，向创新生态要活力。以建设宣教、宜学、宜研、宜创、宜业、宜居“六位一体”山西创新高地和人才高地为目标，以山西大学城入驻高校和山西农大、山西师大为依托，以综改区晋中开发区为支撑，北延百里龙城区域、东进晋中职教港、西拓武宿国际机场临空经济区、南连百里潇河生态产业区，覆盖山西智创城4号、金科创新孵化中心，规划建设核心区面积66平方公里的山西“智创谷”，打造成为极具活力、充满潜力、富有魅力的山西版“中关村”。

新征程上，我们要始终坚持教育优先发展，驱动人才“强引擎”、激发创新“加速度”，以前瞻性基础研究、原创性成果突破、关键核心技术引领、现代科技成果应用、颠覆性技术创新，全力建设山西“智创谷”，为推动全省乃至全国科技创新发展贡献力量。

——最关键的是要增强“两区”这个“主引擎”，向“金字招牌”要效应。强化先行先试、示范引领，让国家政策、市场资源为我所用，加快示范区、农高区“两区”建设，辐射带动全市省级以上开发区创新发展，打造具有晋中特色、可以有效支撑转型的现代产业体系。

——最核心的是要筑牢“两翼”这个“支撑点”，向区域协调要发展。东山5县、平川6县（区、市）犹如晋中发展之“两翼”，“两翼”协调则晋中振兴，“两翼”失衡则制约发展。东山和平川各县（区、市）要找准定位、发挥优势、各尽所长，走好符合县域特点的振兴腾飞之路。

新征程上，我们要把**全面推进乡村振兴作为主攻方向。**我

新征程上，我们要用活资源型地区转型综改“金字招牌”，牢固树立做大做强开发区的理念，推动综改区晋中开发区2025年总产值达到1500亿元，推动开发区“1+10”联合体投入和产出占到全市新增量80%以上，努力走出一条适应新一轮科技革命、符合产业变革方向的工

业强市之路。我们要用好晋中国家农高区“金字招牌”，以有机旱作农业为主题，以“特”“优”农业产业为主导，着力打造立足晋中、辐射山西、面向全国现代农业产业发展典型样板，努力走出一条以晋中国家农高区为牵引、示范推动农业农村高质量发展之路。

推动“两翼腾飞”的最终落脚点是更好满足人民日益增长的美好生活需要，促进全体人民共同富裕。我们要坚持以人民为中心的发展思想，

要把优化产业结构作为头等大事。我们要把加快文旅融合发展作为战略之举。我们要把生态环境治理作为重中之重。我们要把加快城市群一体化发展作为重要载体。

——最根本的是要强化“一力”这个“硬保障”，向治理能力要效能。“一力”就是市域社会治理现代化能力。要统筹经济、政

治、文化、社会和生态文明建设，健全党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的共建共治共享新格局，提高社会治

理的社会化、法治化、智能化、专业化水平，为建设全省全方位推进高质量发展先行区提供治理支撑。